

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

 Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vârnăv No. 27  
 Abonamentul de expirat carbonat: un an 500 lei, în luna  
 Februarie Autonomă și instituții în 1000 — Recitanți și inserții după tarif  
 Telefon No. 1342

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

## „DESCALECATUL“ cel de al doilea...

de ION NEICU

A fost odată, acum aproape un mileniu, un fapt pe care cronicarii noștri l-au numit „descălecatul cel dintâi“.

A fost ceace au săvârșit voievozii maramureșeni, trecând din vechile lor locuri în Țara Moldovei și întemeind domnie nouă, după cum au făcut și ceilalți voievozi ca i, coborând din Carpați, și-au întins stăpânirea până la Dunăre urmând din acestea, încheierea organismului etnic și apoi politic care e România de astăzi.

În continuarea și spre completarea naturală a acestei împliniri istorice, se petrece faptul expansiunii etnice din podișul Transilvaniei spre țărmurile Mării Negre, de pe urma căreia trăește azi în Dobrogea atâta populație de proveniență transilvăneană, Dobrogea fiind un fel de debușeu pentru plusul de populație al Ardealului.

Pară îndolala, pentru scopurile și nevoile statului românesc, această revărsare de populație de de podișul Transilvaniei spre țărmul Mării, n-a putut fi privită decât ca o prea fericită împrejurare, ea ducând la românilizarea și repopularea unei provincii în care avea a se da o mare luptă de afirmare demografică.

Decât, un lucru: revărsarea aceasta se cere să n-adaucă pe țărmurile mării noastre, decât oameni de-ai noștri, **adică Romi!** fiindcă numai pe aceștia — putem sprijini în ceace avem de făcut noi aici.

La lucrul acesta ne-am gândit cu multă grijă și amărăciune încă din primul an al rosturilor noastre gazetărești la Constanța, când, mai tineri și mai nelegăși fiind, ne-am putut vâra în mediul deia cari azi nu atât vârsta, cât alte belele ne opresc.

Să vorbim mai lămurit, am văzut încă de atunci, cum Constanța începuse să devină un oraș unguresc.

Vârsta ne-a permis atunci — ba chiar, în interesul profesiei, ne-a și obligat puțin — să cunoaștem viața de noapte a acestui oraș.

Dacă am avut satisfacția că majoritatea celor (a nu se lua articolul la masculin și nici la neutru — mai ales neutru) ce alcătuiau elementul, să-i zicem decorativ și... indispensabil al acestei vieți, ciripeau aproape exclusiv în limba lui Arpad și

ca întreaga această vermină nu era prin urmare de un neam cu noi, am avut totdeauna să ne îngrijorăm de atâta neam unguresc la Constanța, mai ales că lumea aceasta interioară învârește de obicei și unele rosturi ce sunt în directă legătură cu ordinea și siguranța statului.

Iar mai pe urmă am observat că navala aceasta se face simțită și în alte domenii.

Am observat bunăoară că sunt la Constanța, mulți, foarte mulți zidari, zugravii, geamgii, frizeri, și alți tot felul de meseriași, cari, trăesc în Constanța cu familiile lor.

Asupra acestei invazii ungurești ne-am făcut datoria să facem atente autoritățile pe cari ie-am socotit competente, adică poliție și inspectoratul muncii.

Durerea noastră a fost că scrisul nostru a rămas atunci fără așteptatului de noi răspuns.

Nu s'a sinchisit adică atunci nimeni dintre cei avertizați de noi asupra acestui fapt pe care noi îl considerăm un pericol național.

Mai deunăzi, întâmplarea ne-a pus în fața următorului text:

„A konstancal Reformatus Noszovetseg 1939 februar 20 19-en este fel 9 orskor, az „Izvor“ termeben farcsanvegi tancmulatsagot rendez, melyre cimzettet es csaladjai szerezettel meghivjuk. Kituno zenerol, bufferol gondoskodunk. A jovedelmel az egyhaz javara forditjuk.“

Și traducerea în românește:

„Societatea Femelor de confesiune Reformată din Constanța cu onoare vă invită la Căsuț dansant care va avea loc în seara zilei de 19 Februarie 1938 ora 9 s-ara, în sala „Izvor“-ului. — De muzică excelentă și bufet se va îngriji. Veniți să vă folosiți în favoarea bisericii. Sup-asolvirile se vor mulțumi.“

Comitetul

Prin urmare, ne aflăm în fața unui fenomen, pe cât de puternic, pe atât de îndrăzneț, pe atât de cuceritor.

Avem prin urmare o societate a doamnălor reformate (Reformate în ce privește religia, nu în alte privințe!), care dă banii ca să strângă bani pentru a înalța o biserică.

Vom avea în mod implicit în jurul acestei bisericii o

(continuare la pag. 3-4)

CREIONARI

## Elogiul tinereței

La ocazia oferită de Camera de Agricultură în onoarea d-lui profesor Nicolae Corndjeanu, Ministrul Agriculturii și Domeniilor, în ziua de 23 Februarie o. c., cel prezenț ocolo au avut fericita ocazie să asiste la un regal de înaltă elocință.

Excelența S. d. Nicolae Nitescu, elogiind tinerețea dinamică



și creatorul a d-lui Ministrul Corndjeanu a înălțat în același timp un imn de slavă tinereței.

Un discurs scurt, telegrafic și totuși un poem izvorât din tătălele unui suflet de mare poet dăbuit de oratoriu de răd pentru care elocința nu are nici o taină.

Tinerețea, această primăvară a vieții, a fost sintetizată prin fraze lapidare pline de o sugestivă frumusețe.

Oficiu un vrăjitor al verbului intruziv.

Voca puțin voalată cu rezonanțe de simfonie barbară s'a transformat într'un cânt subtil închinat tinereței.

Am reținut o înfășurătoare parte din această de frumuseți risipite cu o dărnicie de împărat poet.

Imi stărate în suflet încă ca o hără primăvăratec, eaoni unei harpe cu oarde de lumină din care a izvorât un cântec pentru suflet.

...Inchin pentru tinerețea generoasă și zburcământă a carei lamură de aur sarat nu e pătată de zgura vreunui lateres menchin

Tinerețea este primăvară cu orizont senin și cântec de ciocărie între cele două mari tăceri, pământului și cerului.

Tinerețea este odă și primul șor spre culme. Este un răsunet minonat, este veselie, speranță și forță. Chiar stăpână ea are un farmec densobit. Ea este începutul fanței plină de frumusețe promisiunii și izvorul de unde gâdăle viața piind de elan și jeryf. D namismul ei își dă avânt spre lăcal.

Tinerețea este vârsta zeliilor cari au poposit Olimpul popoarelor tinere din antichitate.

Ascultând elogiul făcut tinereței, am avut certitudinea că oratoriu era cel mai tândr sufletește dintre toți cei cari-l ascultau.

TRAIAN STĂNESCU

**Nouii membri în consiliul superior al R. F. R.**  
**Prin înalt decret regal au fost numiți membri în consiliul superior al Frontului Renașterii Naționale d-nii A. C. Cuzai și Istrate Măcescu, pentru ocupăntul intelectual.**

## Jale'n islaz...! Plâns în câmpii...!

de ION DINU

Este refrenul, care, nostalgic, animă, fără'ntrerupere, atmosfera satelor și tuturor așezărilor campestre, acuate de neamul valach, adus, aici, de strămoși reputați, și **menit, istortcește, să revoluționeze moravuri păgâne și să civilizeze congomerate omenestii, arierate...**

Este cântul, mai mult decât bimienar, fredonat, în adieri de vânturi și'n furtuni tumultuoase, de divinitățile străbune, telurice (pământeste), care, prin patronajul mandatarilor lor, zeții Ceres, împodobită cu-o cunună de spice de grâu, îndeamnă, de totațtea veacuri, pe Români — păstrând, într'o mână, un suop de grâu și'ntr'alta, o sceră — că vieșă-i rânduită, de Dumnezeuii creștinilor, muncii calculată și stăruitoare, și **nu-i progres — nici bună stare, acolo, unde se'nchibă lenea, zavistia, neghobia și nepăsarea...**

Refrenul rămâne, mereu, surd... și undele lui zadarnic răsuna'n timpene înfundate... Neamul valachilor li este protivnic... și, înfrățit doar cu codrul (care, niciodată, nu l-a preins vreun efort și'ntotdeauna l'a ferit următorilor) **nu vrea să vadă, nici jealea din islaz..., nici plânsul, am putea zice prăpădul din câmpii, chemate să-l hrănească...**

Într'adevăr, călătorul drumurilor provinciale e cu neputință să nu rămână penibil impresionat de halul în care se găesc islazurile comunale și obștești, și de primitivitatea condițiilor, în care continuă a se face... „agricultura“... românească...

Scafeții, ciulinii și toate buruienile otrăvitoare, inventariate de Botanica, plus mărarăci, tute pipericite și tot falul de exhibiții arbustice... își îngăna vieți pipericite și'mpiedeca creșterea oricăror lerburi ori plante folositoare, islazurilor sătești ori codevalmașe, oferite, cu generozitate, de Statul atotdator, colectivităților și singuratecilor înși, să le serviască în hrănirea vitelor și la economiei de vite, așa de propriu platurilor românești...

formănene, de altă dată... **Totul s'a despădurit, totul s'a doborât la pământ, cu topoare rebele, s'a vândut ori s'a prefăcut în scrum..., lemnul de altă dată, în vetre și sub hornari, fiind înlocuit de țezicul mizerabil, împrumutat dela Tătarii stepetdobrogene...** Ogoare ori nadazuri, nu se mai fac, din cauze multiple între care, cu deosebire, se vedește nevoinicia plugărească a celor mai mulți, care amână munca de recoltare până departe'n toamnă... Rotația, în plantări rar unde se mai aude de ea — cei cari se încumetă s'o propoveduiască fiind stigmatizați cu calificative neprietenești și'nscrși între dușmanii satelor...

Țăranii noștri se află neclințiți, în anul mântuirii 1939, pe linia tradițională indicată de strămoșii lor cei mai departați și cei mai puțin legitimi: sciiți, geții, besii, dacii și alți ejusdem farinae... Cu aceleași vite, tirave și costelive, cu-acelaș cuțit, ruginit din timpul iernii, care scurmă pământul, anemiati și secăuți de nenumăratele și invariabilele recolțari, din veacuri până astăzi!! Ei joacă — în loc de poarcă și drichea strămoșească — table, loto, billiard și cărți, în cafenele infernale, din Octombrie până'n Martie, iară să se sinchiască, nici de otrăvirea ogoarelor, nici de tragedia vitelor lor, duse și-aduse dela apă, de copii și de adolescenți, abia purtându-și umbrele... în luna lui Mărtisor, ei er — în silă — înșfășit, la răsturnarea neghioabă a unor brazde pauperizate de orice elemente nutritive — arunca, stângaci, pumni de sămânță, necontrolată și nealeasă — și prind a-și îndrepta, apoi, până prin Iulie, privirile'n spre... cer... Mai fac din când în când — în acest răstimp — și unele... procesiuni pentru pioaie, adevărate prilejuri de ciocnit pahare și de țucăreala... Țăranii noștri se dovedesc, par'că pe an ce trece, tot mai nevolnici mai incapabili să prezideze vreo redresare a pământurilor pe care le au, mai refractari oricăror adaptări la noile condițiuni economice, pe care vremurile le reclamă... Ei continuă a lucra un minimum de 70 ori chiar sub 70 de zile pe an și nu seșsesizează nici de hărănicia minoritarilor din jurule, nici de concurența semenilor din altă țară, nici de îndemnul și sacrificiile pe

(continuare la pag. 3-4)



# Pentru apărarea comerțului



## Cuvântarea rostită de d. Gh. Ștețcu, președintele Sfatului Negustoresc Constanțean, la intrarea F. R. N.

**D-le Rezident Regal**  
**D-le Secretar General**  
**Frontul Renașterii Naționale**

Când, în Februarie 1938, prin Constituție, breșta comerțului, industriei și meșteșurilor din România a fost chemată la viață, în România cu o altă breșă, tulocând în sistemul politic ca omenia țării la unirea și prosperitatea comercială. Constituția în prima de omagiu adresată M. Regalului, declarau că s'a subțiat și pentru ei acul în baze țării și la adăpostul legilor, în consolidarea țării și a nației.

A trecut de atunci un an și în acest timp, mari prefaceri s'a realizat, cu toată că grăi de căpătâie a Sfatului Negustoresc, a fost înțeles, din cauza condițiilor din țară, asupra măsurilor țării.

Prima mare reformă, a fost cea în materie de studii, este împărțirea țării în ținuturi, unde există un școlăruș și găsește o bună parte din drepturile țării și în toate să se ca înaintea, ceea ce Bucureștiului și este la al să apăsăm cu mare respect și cu sinceră convinsere, că pentru Ținutul Mării, a fost realizată în țară, să aibă la conducere pe Excelența Sa D-l Nicolae Oiteșcu și ca secundant pe D-l Nicolae Rădulescu Dobrogea, un întreg demerit în al țării noastre.

Alte reforme sunt în curs și se urmează drumul normal, spre viața marelui chestiun și al țării noastre.

A doua mare reformă, — Legea Frontului Renașterii Naționale și chemarea la muncă sub îndrumarea lui, a ori cărei bun român este de natură să vindece din trecutul și să îndrepte drumul și bunul popor român, în celea dinștă, a mării și a Dobrogei, — înseamnă că care să se plăcuă Români, dar care să se realizeze conștient să se desfășoare, spre să se asigură o viață în demnitate, în concertul celorlalte națiuni.

Ca urmare a legilor Frontului, desemnarea D-voastră ca Secretar General al breșii comerciale, industriei și meșteșurilor, este pentru noi o chestiune de dreptate doleanțiale breșilor noastre și meșteșurilor, aprijind țara și țărăniștii, pentru a pune și comerțul și meșteșurile, pe picior de egalitate, cu toate celelalte țări din țară, ca înțelegem, să contribuim la desfășurarea Sfatului Negustoresc Regal: „*Renasterea Națională a României*”.

Domnule Secretar General, Căpata sunt prea solomonice și le folosesc ca omenie și să se realizeze, ce sunt multe și urgente — Președintele breșii și breșii de depuneri pentru mari chestiuni, tot un timp prea scurt de acest.

În numele breșii comerciale, industriei și meșteșurilor din Ținutul Mării, vă rugăm să vă vălăți cu toate că noi, cari contribuim de multe ori peste măsură la victoria țării și a țării noastre de căi drepte, avem ter-

### Jale'a isiaz !.

#### Plâns în câmpii !.

(continuare din pag. 1-4)

care țara le face, în interesul lor... Producțiunile lor apar din ce în ce mai proaste și spectrul eliminării lor după plăți monetară, iminent pentru toți cei cari cunosc viața noastră rurală, nu-l interesează...

Toate programele, căminele culturale, manifestările, circularile, ori ofersivele de orice fel nu vor izbăvi să scoată pe țărânul român dintr-ună plină gâră! lui perimate și nu-l vor putea adapta la nouile condițiuni de producție, până ce nu se va reglementa vreo asistență plătitoare individuală și permanentă, în fiecare sat și pentru fiecare pițug, ca toate mijloacele care să garanteze mal binele, între care să nu lipsască sancțiunile imediate și simțite...

Ce-a educația? — Nu-i o constrângere?... Orice îndepărtare, nu presupune o victorie, o acordare continuă de voință? Existența și menținerea actuală a moștenii sale, pingarului român, se cer neopărit, turburate, cu orice risc... Libertatea lui de a trăi prost și de a duce o viață miserabilă trebuie, orice-ar fi, înfrântă!

Islazurile trebuie să înceteze a mai jeli — și câmpurile să înceteze a mai plânge!

Să nu uităm că de mai bună starea țării noastre, de gospodăria lui îmbunătățită, de viața lui evoluată — numai de acestea, depind toate posibilitățile noastre naționale și tot viitorul neamului nostru...

Ion Dinu

### „Descălecatul” cel de al doilea

(continuare din pag. 2-3)

comunitate reformată, adică unguerească, o comunitate care mâine-poimâine va cere o școală, o comunitate care mâine-poimâine, data fiind rapiditatea cu care crește, va avea pretenții de minoritate etnică.

Doamne apăra-ne! Să fie oare acesta, descălecatul cel de-al doilea, după descălecatul cel dintâi al „mocanilor” la mare? Să sperăm că se va găsi în statul acesta nou, autoritar, și național, cineva care să ne oprească a înghiți și această ultimă palmă.

Și mai nădăjdum că de se vor lua măsurile, acestea vor veni curând, pentru că, chiar acum, cineva care trece Duminică după amiază pe str. Ștefan cel Mare, nu aude decât unguerește, cum tot numai unguerește se aude Duminică după amiază în Cismigiu Bucurștilor.

Ce-ar fi bunăoară să se facă o statistică?

ION NEICU

# Sărbătorirea zilei promulgării Constituției

Eri, orașul nostru a sărbătorit în o zi cu toată nălaiea comemorativă, împlinirea unui an de la promulgarea noii Constituții. Orașul a fost înmormântat. Autoritățile și toate organizațiile au arborat drapelul național; iar în vitrine au fost așezate portretele M. S. Regelui și Marsalei Voievod Mihai de Alba Iulia.

### Te-Deumul dela Catedrală

La ora 11 dim., la catedrala episcopală, P. S. episcop Gh. Rădulescu, însoțit de cler, a oficiat un impresionant Te Deum.

Sau alina de față d. n. N. Oiteșcu, rezident regal al ținutului; N. Rădulescu Dobrogea, Secretar general al ținutului; general Macici Nicolae, comandantul garnizoanei; general Tender Nicolae, primar municipal și al. S. Smid, comandantul literarului marș; general Florin Georgescu, comandantul brigăzii de artilerie; col. Sporea Ion, prefectul județului; Gr. Anghel, inspector general de poliție; dr. Mihai Ionescu, inspector general al școlii al ținutului; Traian Lăzărescu, președintele Curții de apel; col. Zemișescu, inspector regional de jandarmi; col. Măntănuș, chestorul municipal; comandor Șteiu, comandantul școlii de ar și bombardament Mării; col. Traian Borașcu, col. Adrian Demitriu; Constantin Rădulescu Mircea, inspector general al învățământului din ținut; membrii corpului didactic, membrii corpului consilier etc.

### Cuvântarea d-lui general Niculae Macici

După terminarea Te-Deumului d. general MACICI, comandantul garnizoanei a ținut următoarea cuvântare:

Sau implineste azi un an de când țara noastră a căpătat o nouă leguire o nouă Constituție României și țării Române sărbătorim în această clipă acest eveniment binecuvântat de Dumnezeu, eveniment de neprețuit însemnătate pentru noi.

Noua Constituție a adus libertate la toate noastre și a dat omului încredere în sine, îndreptându-l pe fiecare să respecte pe cel mai mare, să respecte munca și viața aproapei noastre. Adică, noua Constituție ne-a readus tocmai la ce țineam mai mult strămoși noștri: credință și teamă de Dumnezeu, iubire necondiționată față de Regi.

De un an de zile încoace, vedem țării noastre, ca și poporul de peste mări și țări, să privească cu alți ochi. Ei ne respectă așa cum se cuvine.

Cine a folosit și cine n-a dat nouă această Constituție? Cine altel decât înălțatul nostru Regu Carol II?

Nu, omșii, nu-i putem fi toți alți chip recunoșcători, decât disciplinați în orice moment, să păstrăm cu atenție tot ceea ce ne-a făcut, să fim a credință

față de Regu și spre legilor și îndatoririlor militare.

Azi, noi oșteșii d-bregui, țărân giaz cu al mare să strigăm daci din toată țara:

„Să trăiască M. S. Regu și să trăiască M. S. Marsala Voievod Mihai de Alba Iulia! Să trăiască patria noastră mândră și feteșită!”

### Conducătorii Serviciului Social în Ținutul Mării

Cu prilejul inaugurării activității serviciului social în ținuturile Bucegi, Olt și al Mării, s'a făcut și numirea organelor de conducere din ținuturile respective.

La Constanța a fost numit președinte Exc. Sa D-l N. Oiteșcu, Rezidentul Regal al Ținutului; director este d. Gh. L. D. Mitru, și inspector general d. prof. Constantin-sc. Mirceaștii.

S'a ales ca plasă model, în care se va lucra intens, plasa Ovidiu.

### Un nou spital la Bălețe

D. gen. dr. Măntănuș, ministrul sănătății, însoțit de d. Inspector dr. Ionescu dela ținutul Mării și d. dr. Arșida Stăru, medicul primar de Călbățele au fost întâmpinați de d. Octavian Moșescu primarul Bălețului. D-șii au vizitat d-lui ministrul local rezervat de primărie unde s'ar putea construi noul spital al orașului.

Noua clădire se va ridica în piteșanca vale a A: Banarului cu o vegetație bogată, cu izvoare de apă dulce și o minoasă vedere spre mare și orăș.

D. ministru general dr. Marinescu a rămas mulțumit de acest loc și a dispus ca imediat să se înceapă lucrările de arhitectură în stilul oriental al orașului.

Spitalul va fi mixt și va avea mai multe săli.

### O Conferință despre Dobrogea

(continuare din pag. 2-3)

bold ca să străbătut vecherii, vizita românească — în ritm nou — refuziv starea de lațorire a provinciei. Viața economică revine la vremea ei de glorie, tot mai mult se totărăște elementul românesc și cultura românească își afirmă pe zi ce trece existența ei din ce în ce mai pronunțată.

Ca mulțumire pentru conferințierul dela 1898 — dacă o mai fi trăind — când vede că stătea problema care odinioară inspiram legiștorare, azi sunt din domeniul trecutului.

Pentru grija lui de atunci și pentru mulțumirea de astăzi, aceste legare însemnate pe marginea unei conferințe.

Roman Secăreanu

\*) G. N. Gheorghiu-Bărdad, Dobrogea Studiu politico-social. Conferința ținută la Congresul studenților Universitari din Tulcea, București, Tipografia Curții Regale, P. Căbi Pili 1908

## Convocare

Nr. 17

În conformitate cu decizia Consiliului de Administrație al băncii populare „Steagul Dobrogei”, din Constanța, menționată în procesul-verbal Nr. I din 16 Februarie 1939, societarii cu răspundere limitată sunt convocati în adunare generală ordinară pentru ziua de 18 Martie 1939, (Sâmbătă) ora 9 dim., la sediul băncii din str. Viniliu Brătianu 12. În cazul când nu se vor întruni numărul de societari cerut de statute, adunarea se va ține a doua zi 19 Martie 1939 (Duminică) tot la ora 9 dimineața, cu ori câți societari vor fi prezenți, cu aceiași ordine de zi în sala Cinematografului „Trianon” str. General Manu Nr. 28, fără altă convocare.

### ORDINEA DE ZI:

- 1) Darea de seamă a Consil. de Ad. și raportul comisiei cenzorilor, cu privire la gestiunea anului 1938.
- 2) Aprobarea membrilor intrași și eșiți din societate în anul 1938.
- 3) Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdeni încheiat la 31 Dec. 1938, repartizarea beneficiului net și descărcarea consiliului de ad. de gestiunea sa pe anul 1938.
- 4) Ficsarea maximului de sume cu care consil. de ad. poate angaja banca „Steagul Dobrogei” în cursul anului 1939.
- 5) Ficsarea modului de a se acorda împrumutului societărilor și dobânda de încasat la aceste împrumuturi.
- 6) Stabilirea condițiilor de primire a depunerilor spre fructificare, dobânda ce urmează a se plăti acestor depuneri cum și acelor depuse la casele de economii.
- 7) A se lua cunoștința de situația membrilor din consiliul de ad. și a cenzorilor cu privire la împrumuturi și capital.
- 8) Aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 1939.
- 9) Să hotărască ce capital trebuie să aibă vărsat în bancă consilierii și cenzorii.
- 10) Să se imputernicească persoana ce trebuie să reprezinte unitatea noastră la adunările generale ale instituțiilor superioare, dacă statutele acestora o cer.
- 11) Ratificarea cooptărilor făcute în consiliu în persoana d-ilor: I. Morărescu în locul d-lui Gh. Auneanu și Th. Chiriac în locul d-lui N. Păscu.
- 12) Să aleagă trei consilieri în locul d-ilor: I. Morărescu, Cpt. M. Florescu și Const. Niculescu, al căror mandat a expirat.
- 13) Alegerea a 3 cenzori și 3 cenzori supleanți. Consilierii și cenzorii al căror mandat a expirat pot fi realeși.
- 14) Diverse în legătură cu bunul mers al băncii.

Președinte,

Contabil,

## „DOBROGEA JUNĂ”

(Cat. IV)

### Tariful de Publicitate

	Linia Corp 5	Linia Corp 6
Deia 1   1000 linii		Let 5
Deia 1000 linii sau		7,50
Anunșurile colecțiilor de loterii		10
Bilanșuri, convocări, notificări, etc.		30
Știri artistice, judiciare populare		15
Informațiuni comerciale minimum 5 linii		17,50
Informațiuni financiare minimum 5 linii		17,50
Informațiuni Loterii de Stat		25
Informațiuni colecțiilor de loterii		20
Intruniri electorale, anunșuri		25
Articole, dăți de seamă comerciale, etc. în corpul ziarului		
Anunșuri mortuare maximum lei 1000 (80 linii) și minimum lei 250 (80 linii)		
<b>ORICE ANUNȘ ÎN TEXT</b>		
Anunșuri comerciale și financiare		200
Parasfăse, mulțumiri mortuare maximum lei 300 anunșuri Parasfăse cuprinzând în același anunș 3 nume maximum anunșuri lei 500.		
Anunșuri de încredințare, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii		150
Anunșuri de încredințare, căsătorii și botezuri, etc. în informațiuni, nedepășind 10 linii		300
Numiri, permisiuni, deplasări, decorații etc. în informațiuni, nedepășind 10 linii		300
Acte justitice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. în anunșuri linia		10
Acte de mulțumire		10
Acte de mulțumire în informațiuni		20
Cușta cu scrisori, picant lângă text		20

## Informații

La Ministerul apărării naționale s'a pregătit un decret lege care a și fost supus spre semnare M. S. Regelui, și prin care se amnistiază faptul de neprezentare în viză a ofițerilor de rezervă, dacă aceștia se prezintă în corcurile de recrutare până la 30 Aprilie a. c.

Cu prilejul recentelor aniversări în opter, d-nii locotenenți colonelii V. Reș, prefectul județului Tulcea și Ștefan, comandantul C. R. Caloșeni, au fost înaintați la gradul de colonel pion. Felicitările noastre.

PIERZÂND Foais de înșare la vatră, o altă foais a Biroului populației Constanța, toate pe numele Mihai Rencac din Constanța str. Falgerniei No. 9, la declararea în numele oricui s'ar găsi.

În numărul nostru vitror vom publica îndiștorul discurs al M. S. Regelui roștit la festivitatea de eri dela palatul regal din București, precum și darea de seamă asupra serbărilor ce s'au desfășurat cu acest prilej etc. în Capitală, cât și la Aba Iulia.

**De vânzare** Motor orizontal de benzina, 5 10 hp tip electric, un dinam 220 volți, 30 Amp, cu tablou și restatul respectiv, foarte potrivite pentru o uzină la țară. A se adresa la Administrația Ziarului.

## PUBLICAȚIUNE

Nr. 134 din 13 Febr. 1939  
Se adresa la cunoștința amatorilor că Carcul Saboșterilor Constanța, ține pentru a doua oară licitație publică cu oferta închisă, în ziua de Miercuri 1 Martie 1939, orele 4 a. m., în localul Cercului, str. Val. a Albă, pentru vinderea la lic. vecbi a unui rezervor de apă, rugiant, circa 3 veg. capacitate.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L.C.P. Odată cu oferta, participarea la licitație vor depune o garanție de 5 la sută din valoarea oferită pentru rezervor.

Castel de sarcini se poate vedea altăic la sediul Cercului Saboșterilor.

Președintele Cerc. Seb. C-14 Lt. Col. Eftemie Georgescu

## Primăria Municipality Constanța PUBLICAȚIUNE

Nr. 4872 din 24 Febr. 1939  
În conformitate cu art. 25 din legea cimitirelor, se publică spre cunoștința generală, că toți acei cari au morți de 7 ani în urmă, în intervalul 18 Mai 1931 — 15 Februarie 1932, în cimitir nr. 6, de locuri gratuite din cimitirul creștin, le pot desgroapa rămășițele, până la 15 Mai 1939, urmând ca după această dată să se facă în acest cimitir site tomormântării.

Dacă în termenul fixat cei interesați nu vor desgroapa rămășițele, această operațiune se va face de municipalitate, conform art. 27 din regulamentul asupra tomormântărilor, iar oșemițele vor fi depuse în uzurați comunal din cimitir. Primar, G-ral. Nicolae Secretar General T. Dălgăneanu

VINURILE PEPINIEREI STATULUI MURATLĂR s'au pus vânzare direct DE STATUTE PE STR. CAROL No. 141 D. CONSTANȚA.

## Serviciul Gazetelor

Agencie internațională de știri și publicitate, Direcția Emi Semollă.

București, str. Sf. C. Iulian 24, telefon 3.162 urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți din străinătate, te se scrie în presa din toată lumea și procură tăieturi presă asupra oricărei publicații sau subiect.

## Na vă pierdeți timp

căutând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs, sau tratând problemele cari vă interesează căci o instituție specializată și bine organizată, prin acțiune, poate face lucruri mai bune și mai ieftine ca dvs.

Grup DOBROGEA JUNĂ

## Primul Institut de Arte Grafice al Ziarului

# „DOBROGEA JUNĂ”

Str. Scarlat Vârnav 27,

Telefon 13.4

Clădiri și instalațiuni proprii

## CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noul caracter de ilter MAȘINI DE CULES, STEREOȚIPIE. ZINCOGRAFIE instalațiune electrică proprie.

Efectuează orice lucrări atingătoare de această branșă: Broșuri, Ziare, Reviste, Cărți de vizită, Plicuri, Aflișe și reclame în diferite culori și genuri, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale cu prețuri foarte reduse.